

首届中国科大“志愿服务达人”风采之二

志·愿

——访志愿服务达人侯智耀

学生记者 杨晗 叶子



侯志耀在“春蕾计划”图书义卖的现场

无论是双休日拥挤不堪的车站，还是校园内热闹非凡的义卖摊点，不管是开学时人群涌动的校园门口，还是放学后人来人往的天鹅湖边，总少不了那一顶顶繁如芳草，艳如骄阳的“小红帽”。以助人为志，以服务为愿，这就是志愿者风采。芳草社化院中队副队长侯智耀同学，便是那群平凡而又醒目的“小红帽”中的一员。

“我就是想为他人做一些事”，这样的想法一直根植在他心中。从高中时代起，侯智耀就与志愿者工作结下了不解之缘。那时候，他担任班长，经常组织带领班里的同学开展重阳节敬老活动，在附近社区进行卫生清洁工作。自从踏入中科大校门，看到接待新生的“小红

帽”们，他就毫不犹豫地加入了这个以服务他人为宗旨的芳草社，将自己的爱心融入到这个爱的洪流中来。

在他眼中，志愿者工作是快乐而有趣的。

在化院中队，侯智耀参加的第一个活动是“春蕾计划”——通过义卖从同学中募捐来的物品去帮助那些因生活贫困而辍学或濒临辍学的女童重返校园。谈到这个活动时，侯智耀回忆道：“义卖前收集同学们募捐来的物品，其中不乏有趣的东西。有个学长十分喜欢养鱼，对金鱼有着特别的喜爱之情，在宿舍里摆放个一大鱼缸专养各类金鱼，当听说我们的活动之后毫不犹豫地捐出了四条心爱的金鱼作为义卖品。”其中也有许多趣事。“很多女生捐了各种如崭新的毛绒玩具、首饰之类的物品，惹得我们纷纷猜测认定这都是前男友送的礼物，于是把这些东西统统戏称为‘前男友’”。说到这儿，侯智耀的脸上露出了灿烂的笑容。

在他心中，志愿活动是美好而崇高的。

“社区DIY”活动是他认为“最能带来收获感和幸福感”的活动。当时正值“六一”儿童节，志愿者们带着爱心走进了社区，手把手地教小朋友们折纸。“那些小朋友性格各异，有的沉静乖巧，有的活泼淘气，但都非常可爱有趣。在与孩子们相处的过程中，我也忘记了烦恼。”他回忆道。

然而有时候，志愿者工作也会有困难和艰辛之处。他说：“我们并不怕辛苦，我们害怕的是人们的冷漠。在我们

去宿舍宣传的时候，有些同学就只是给你开门，之后就根本不理你了，于是我们只好尽快把话说完，匆匆离开。有时候我在想，我明明是在做好事，为什么要遭受别人的冷遇。”

但是志愿者工作带来更多的是感动。他说：“有一次在进行四六级耳机回收活动的时候，我们并不知道宿舍的年级分布，有一位不相识的学长就带着我们去了所有大二大三的学生宿舍。”志愿者在传递温暖时，也传递了爱心，感染着身边的每一个人。

“化院中队这个大家庭给了我很多温暖，大家都是同学，平时都很熟悉，其中也有很多学长学姐，给我们很多关心和建议，在安排活动的时候都会考虑到我们的课程和考试时间。”在谈到化院中队时，他的话语里充满了温暖。

作为一名志愿者，他不忘初心一直践行着志愿服务精神；成为化院中队的副队长后，他对志愿者工作又有了更深入的理解：“我原本以为志愿者只是在别人看不到的地方，默默地为别人付出，可是后来我发现，志愿者也需要去组织和号召人们去改正不良习惯，让社会更美好。”在“文明乘校车”活动之后，车站拥挤无序的现象有所改观，大家渐渐地开始自觉排队上下车，文明乘车。看到活动取得这样的效果，侯智耀心里满是欣慰和感动。

身为芳草社化院中队副队长，侯智耀一直亲力亲为地坚持与小草们一起去做最基本的服务活动。对小草们，他关爱有加，同时也提出了自己的建议：“小草们都勤勤恳恳地工作，这令我非常感动，但有时候我希望他们能更加积极地主动创新，给同一个活动增添新的光彩。”

展望化院中队的未来，侯智耀希望化院中队可以和芳草社其他部门一起努力，更好地为大家提供志愿服务，让芳草社这个大家庭真正如芳草一般欣欣向荣，在平凡的世界中汇聚出一片爱的海洋，去温暖那一颗颗漂泊的心，把爱心传递到更远更深处。

(上接第1版)何岩代表中科院党组对教育实践活动整改落实情况和本次专题民主生活会给予了充分肯定，认为会议主题鲜明、内容丰富、效果明显，特别是学校党政主要领导高度重视、以身作则、严格把关，班子成员紧密联系自己的思想认识、分管工作和师生意见，对照检查材料、批评与自我批评都很坦诚、实在、具体，不仅找出了存在的问题，而且提出了改进的措施和努力方向。他强调，学校领导班子成员要将批评与自我批评制度化、常态化，不断细化改进措施，在群众监督下落实整改、兑现承诺，营造一个团结、和谐、务实、奋进的工作氛围。他代表院党组向学校领导班子提出了四点要求：一是认真学习习近平总书记系列重要讲话精神，以先进理论武装头脑、指导实践、推动工作；二是坚持和完善党委领导下的校长负责制，全面加强党的建设；三是积极参与中科院“率先行动”计划，推进新形势下“科教融合”；四是抓紧制定综合改革方案，进一步提升现代教育治理能力，促进学校新一轮快速发展。

祝家麟代表中央督导组对本次民主生活会进行了评价。他认为，这是一次严肃认真、富有成效的民主生活会，起到了相互教育、相互警醒、增进团结、共同提高的作用，主要有三个方面的特点：一是准备充分、工作到位，学校党委为开好这次民主生活会做了大量扎实细致的准备工作，在中央第44督导组督导的高校中，率先提交了对照检查材料，可以说是工作抢先一步、态度积极主动。二是紧扣主题、聚焦问题，从会议召开情况可以看出，班子成员聚焦问题精准、整改措施具体实在。特别是许武书记、侯建国校长率先垂范，对照检查材料中，坚持把自己摆进去，往里查、往深里剖，与事接茬、与人见面。在他们的带动下，班子其他同志的对照检查材料均真实、客观地反映了自己的认识水平和真实情况。三是批评坦诚、氛围融洽，体现出直面问题的勇气和较强的担当意识，达到了习近平总书记要求的“分清是非、辨别真假，坚持真理、修正错误，统一意志、增进团结”的目的。

祝家麟指出，这次民主生活会是中国科大领导班子进一步严肃党内政治生活的新起点、好开端，学校领导班子和成员要充分利用民主生活会取得的成果，深刻认识严肃党内政治生活的重要作用，自觉从党性、党规、党纪的高度来认识民主集中制以及政治纪律、政治规矩和作风建设等问题，持续加强作风建设，切实解决存在的问题，聚精会神抓党建、一心一意谋发展，扎实推进学校各项工作的开展。他代表中央第44督导组对学校领导班子提出了四点希望和建议：一是继续着力加强思想政治建设。把坚定理想信念、强化宗旨意识作为领导班子建设的首要任务摆在更加突出的位置，班子成员自觉坚持党委领导下的校长负责制，继续增强贯彻民主集中制的自觉性。二是扎实抓好整改落实。针对党员干部群众反映和民主生活会上查找出的问题，逐一进行研究，明确整改重点，有针对性地提出整改方案和整改措施，确保整改方案不折不扣落到实处。三是持续深入改进作风。学校党委要始终把作风建设紧紧抓在手上，努力营造良好的干事创业环境，做到掌握情况不迟钝、解决问题不拖延、化解矛盾不积压；四是凝心聚力、攻坚克难，奋力推进综合改革。学校党委要以这次民主生活会为新起点，扎实推进班子建设，进一步增强班子的创造力、凝聚力、战斗力，充分调动和发挥全校师生的积极性和主动性，凝聚各方共识和群众智慧，最大限度地激发各种创新要素，科学谋划、努力破解制约学校发展的突出问题关键问题、难点问题，奋力推动学校改革发展。

许武在总结讲话中要求班子成员针对这次民主生活会前征求到的意见和会上查摆剖析的问题，进一步深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，按照祝家麟组长和何岩同志的指示精神，进一步严肃党的组织生活，真正用好批评和自我批评这个武器，切实提高领导班子解决自身问题的能力，切实抓好改进措施的贯彻落实，坚持不懈推进作风建设，利用作风建设的正能量不断推进学校的世界一流研究型大学建设。(党政办公室 党委组织部)

为了让世界更美好

——访志愿服务达人杨训杰

学生记者 蒋翱翔 王路安



杨训杰和特教中心的孩子在一起

“化用科比的一句话来说，我几乎没有见过科大星期天的下午是什么样子。”采访中杨训杰师兄半开玩笑的一句话却给了我最深的印象。

从2007年开始到2014年，杨训杰7

年不间断地坚持参加芳草社特教部的志

愿活动，坚持每周去合肥特殊教育学

校。平均每学期志愿服务时间达到了60

小时，称得上特教部的元老级人物。

从科大到合肥特教中心十多里路，加上在特教中心志愿服务的时间，几乎每个周末下午，杨训杰都是在特教中心度过的。身为特教部里唯一一个呆了7年之久的人，杨训杰坦言在忙碌的生活中也曾经有过犹豫纠结，但是每次都还是决定要去。“尽管每次去的时候会觉得比较辛苦，但是每次在回来的公交车上，都会特别快乐。”杨训杰笑着说，“帮助别人让我比较开心。我做这么多年的动力其实非常简单，就是能让自己更充实更开心一点。”

每次去特教中心，杨训杰都会事先将一些有趣并且有意义的视频转换为音频格式，然后将这些音频拷贝给特教的盲人学生，让特教的学生更多地了解外面的世界，丰富他们的生活。杨训杰说：“让孩子们多了解一点事物多知道一点知识，对他们以后的人生会有帮助。”杨训杰觉得虽然自己做志愿服务的时间和精力有限，但可以尽自己的一点力量去帮助别人是一件有意义的事情，所以他表示会坚持拷贝有教育意义的音频送给特教中心，即使他以后离开科大。

大学期间，杨训杰还参加了芳草社的一帮一活动，向多名中学贫困学生提供了帮助。他提到，曾经资助过一个初中女孩儿，并和她多次通信交流。“看着他们在自己的帮助下成长，是一件特别开心的事。”不管进行什么样的公益活动

，“快乐”是杨训杰提到最多的词。

在志愿服务的7年之间，除了在特教中心为盲聋哑学生提供志愿服务和一帮一活动外，杨训杰还参加过许多公益活动。比如参加特教部开展的关爱白血病儿童的活动，以及合肥市罕见疾病的宣传普及工作等。尽管这两年由于时间不够或是其它种种原因没有能够继续，但他表示如果有机会，自己还是很希望能多参加一些志愿服务活动。

“感觉芳草社的同学性格都普遍比较

开朗，可能帮助别人多了，从中获得的快乐多了，人的性格也会渐渐改变，变得特别平和。”当问及志愿活动的价值时，杨训杰如是说。本科生大都是十八九岁的年纪，正是人生观形成的时候，参加志愿活动可以培养大家正确的人生观和社会责任感。每次帮助他人，杨训杰都觉得是自己价值的一种体现。“李开复有次来科大演讲时曾经说过，‘要因为我的存在让世界更美好一点’。现在这已成为我的人生信条。”杨训杰通过参加志愿活动，帮助他人，实现自己的价值观和人生观。在帮助别人的同时也影响了自己，杨训杰说：“参加志愿活动，不仅仅因为帮助别人感到快乐，而且其中还磨炼了自己的性格，使自己更懂得关心别人。”

志愿服务路途漫长，但是从中获得的教益和对人生的影响则更加漫长。在科大四年甚至更长的学习和生活中，志愿服务活动无疑是丰富我们课余生活的最佳途径。志愿服务不仅仅帮助了那些需要帮助的人，而且也帮助我们更懂得了社会责任感，建立起了正确的人生观。做一个有责任感的、懂得关爱别人的人，用自己的力量去让世界更美好，而不是迷茫无助迷失自己，这本身就是意义。正像杨训杰一样，七年的坚持，帮助了许多人也帮助了自己的成长。最后杨训杰希望大家可以多参与志愿活动，多帮助别人，让别人快乐一点的同时，自己也会更快乐。